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Foaie bisericească-polftlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Semnul biruinţii 
(-|-). Săptămâna Patimilor e săptămâna re

culegerii creştine; răstimpul adâncirii in nemăr
ginirea pătimirilor dumnezeescului Fiu al omului, 
cu gândul de a Ier prinde tâlcul fi a le urma in
dicaţiile. — Ca unii ce se tnchină cu credinţă 
Victimei Calvarului ţi Crucii izbăvitoare, să pe
trecem şi noi puţintel, cu închipuirea, în preajma 
Celui ce urcă spre Golgota. 

1. Umerii Mântuitorului sunt o rană. Dar 
pentru aceea El nu pregetă să-şi ia şi să-şi poarte 
Crucea. — Purcede şi tu la fel. Nu incrimina, nu 
te plânge şi nu căuta să scapi cu orice preţ de 
crucea ta. Căci printr'asta nu faci altceva decât 
ceeace a făcut tâlharul din stânga: vei suferi 
fără merit şi uşurare aici, şi fără mângâiere din
colo. Ruga unui marejfânt în faţa durerilor de 
tot felul a fost aceasta: Ampliust (Mai mult, 
Doamnei). Deviza sf. lereza Spaniola cine n'o 
cunoaşte: Aut pati, aut morii (Ori suferinţe, ori 
moartea l). Şi graiul acesta nu-i prea greu de 
înţeles pentru oamenii spiritului: Nici o cruce n'o 
porţi singur, la toate harul de sus viindu-ţi într'a-
jutor. Asta în măsura în care trăieşti din Hristos. 

2. Apăsat de povara, lemnului ocării, Răs
cumpărătorul cade in drum spre muntele Căpă-
ţinei. Greutatea fărădelegilor omenimii a fost 
ceva strivitor pentru Mielul lui Dumnezeu. — Pă
catul peste tot e o povară cumplită. Şi cine nu 
vrea să se prăbuşiască sub apăsarea lui nâpraz-
nică, negreşit trebuie să-şi uşureze conştiinţa de 
el. Ceeace pşntru noi cei deja răscumpăraţi, şi 
acum, în lumea harului, nici nu e ceva deosebit 
de greu. Bticht macht leicht. Spovedania dă aripi. 
Să ne folosim in primul rând noi preoţii de acest 
mijloc, şi apoi să facem şi altora parte de acelaş 
noroc: ce dumnezeească inspiraţie şi înălţătoare, 
fericitoare lucrarel 

3. Sus pe Golgota. Călăii îi iau lui Isus 
crucea din spate. — loate au un sfârşit în lumea 
aceasta. Chiar şi durerea cea mai sfâşietoare. 
Care, dacă a fost suportată din iubire faţă de 
Dumnezeu şi in spiritu poenitentiae, ne va umplea 
inima de mângâiere negrăită deja în pragul veş
niciei. Şi ce scurtă ne va părea, odată ajunşi la 
limanul mântuirii] Intuiţia Sf. Pavel rămâne 
veşnic sfântă şi vrednică să fie mereu meditată, 
mai ales în ceasuri de întunerec şi în clipe de 
încercare: „Necazul nostru de acum curând tre
cător şi uşor (este; dar cu toate acestea) veşnică 
Şi peste măsură mare slavă lucrează întru noi". 
In schimb, dacă le priveşte omul sub specie aeter-
nitatis, ce repede sburătoare sunt toate plăcerile 
păcătoase şi ce perspective de neschimbătoare tra
gedie lasă să întrezărim ameninţându-ne, aşa zi
când, din nemijlocită apropiere] 

4 . Sângerând dela creştet şi până'n tălpi, 
dar mai ales din spărturile mâinilor străpunse 
de piroane, plecăndu-şi capul, şi a dat sufletul. 
— Aşa îşi încheie via[a pământească Păstorul 
Păstorilor. De ce? Pentrucă şi-a iubit făptura 
sa, omul, şi a vrut să-i fată şi suprema dovada 
a iubirii decât care alta mai mare nime nu poate 
să aibă: şi-a pus viaţa pentru cel pe care l-a iubit 
până în sfârşit. Care eşti tu; el; ea; noi toţi. Şi 
cari, cu toţii, ne-am abătut dela căile indicate de 
El, şi împreună netrebnici ne-am făcut. Cât de adânc 
înţeles are ruga sf. Augustin către Mântuitorul: 
Noverim me, noverimte; ut amem teetoderim met 

Cunoaşterea aceasta a lui Hristos celui răs
tignit trezească şi în noi dragoste de El până la 
oel mai desăvârşit dispreţ de noi inşine Pentrucă 
acesta-i semnul in care au biruit şi vor birui toţi 
câţimari se vor chema întru împărăţia lui Dumezeu. 

Atenţiune la universităţi 
Procese răsunătoare şi revelatoare — Atmosfera spirituală a şcolilor 

înalte — Inoire indispensabilă 

( = ) . Două procese senzaţionale sunt la 
ordinea zilei. „Opinia publică", reprezentată 
prin ceata rlporterilor în veşnică goană după 
„material", le urmăreşte cu patimă bolnavă. 
Vrea să ştie tot şi nu-i sătulă nici odată. Ar 
dori, din zi în zl, detalii tot mai scabroase, inti-
tăţi mal blcluitoare de nervi. Teribila fasci
naţie a putregaiului îşi desfăşoară, cu aceste 
prilejuri, toată strălucirea. Fenomen prea puţin 
liniştitor pentru doctorul care îngrijeşte orga
nismul social. E o stare de febră cât se poate 
de periculoasă. 

Totuşi, In aces te două cazuri, interesul 
general ar putea avea şl o justificare de na
tură contrară. Ar putea fi un semn de bine. 
Dacă, anume, toate valurile de cerneală re
vărsate fără cruţare peste atâtea vagoane de 
hârtie s'ar îndrepta şi s'ar canaliza spre un 
anumit punct central, singurul care merită 
cu adevărat să producă sensaţie şi să fac i 
din două fapte diverse obiect de îngrijorare 
generală. Iată care : amândouă cazurile sunt 
în strânsă legătură cu universităţile noastre. 
Sunt revelatoare a spiritului ce stăpâneşte 
viaţa lor internă. Fereşti deschise, prin care 
se vede atmosfera morală a celor mai înalte 
şcoli ale ţării. 

Ei bine, tabloul care ni-se înfăţişează cu 
atâta bogăţie de pitoresc este deadreptul în
grozitor. Om cu oarecare conştiinţă şi cu simţ 
de răspundere pentru viitorul neamului nu 
poate să nu se cutremure în faţa lui. Este 
aproape de necrezut ceeace se face în numele 
„libertăţii ştiinţei" şi la adăpostul celebrei 
„autonomii universitare". Pur şi simplu, ni-se 
corupe tineretul. Şi sub raport moral şi sub 
raport naţional. 

Procesul dela Iaşi arată, că ideea de pa
triotism şl Iubirea de neam nu sunt în mare 
cinste printre „savanţii" cari modelează creerul 
şi Inima generaţiei de mâine. A fi bolşevic, 
ateu, duşman al bisericii, membru conducător 
In asociaţiile celor fără Dumnezeu, cântăreţ al 
internaţionalei etc. este un lucru perfect ono
rabil, ştiinţific şi progresist. Aşa gândesc până 
şi preoţi, profesori de teologie ortodoxă; unii, 
fireşte, numai cu rezerva ca să fie luat la ţintă 
catolicismul, nu ortodoxia. — Aci, lângă noi, 
in capitala Ardealului cu tradiţii de moralitate 
aspră, dătătoare de speranţe pentru înoirea su
fletească a neamului întreg, pe pământul străjuit 
atâtea veacuri de umbra crucii, aici începe a 
se pierde noţiunea turpldinli morale însăşi. 
Viaţa destrăbălată, promiscuitatea dintre pro
fesori şi studente, stricarea sanctuarului fami
liar, nu mal prezintă nici o importanţă faţă de 
iscusinţa searbădă de-a compila din trei cărţi 
suportabile o broşură arogantă şi nefolositoare. 

Singur mecanismul rece al raţiunii e socotit 
drept valoare de către elita profesorilor noştri. 
De către plâmăditorii viitorului nostru. 

Fiindcă, oricum, universităţile nu-s o 
şcoală primară oarecare din Brusturl_sau din 
Coclauri. Ele sunt centre de iradlaţlune spiri
tuală pentru neamul întreg. Procurorul dela 
Cluj a găsit accente viguroase şi îndurerate 
pentru a sublinia acest lucru. A scos în evi
denţă teribila primejdie ce paşte întreg corpul 
social, în care se revarsă otrava acestei imo
ralităţi sau amoralităţi ridicată la rang de doc
trină. Urmarea sigură şi fatală nu poate fi de
cât una: infecţia, cangrenarea organismului 
întreg, cu sfârşitul ei fatal. 

In faţa acestor perspective întunecatei 
tăcerea ar fi complicitate vinovată. Avem da
torie creştinească şi patriotică de-a vorbi. T r e -
bue să ne ridicăm cu toţii, cu energie, Împo
triva acestei anarhii universitare, — Suntem, 
hotărlt, pentru libertatea ştiinţelor; avem con
vingerea evanghelică despre adevărul care 
mântuieşte. Dar adevărul zideşte şi înalţă. Nu 
există libertate In rău. Spiritul diabolic al dis
trugerii nu poate avea drept de cetăţenie în-
tr'un stat creştin. In scoale susţinute cu su
doare românească nimeni n'are voie să facă 
apostolia Internaţionalismului distructiv şi 
sterp. — Suntem intelectualiştl şl respectăm 
drepturile raţiunii. Dar „adevărul" care distruge 
morala este dela Cel rău şi nu poate fi dat 
hrană sufletească fiilor noştri. — In conse
cinţă, cerem sâ se facă rânduială In univer
sităţi. Apreciem Ia justa el valoare „autonomia* 
moştenită din evul mediu, nu putem admite 
însă ca ea să se transforme In cancer, care 
să descompună organismul întreg. De aceea 
statul trebue să intervină. Trebuie afer proas
păt în şcolile înalte. Respectul legilor, cinstirea 
moralei şi frica de Dumnezeu trebue să intre 
şi în marile ateliere In cari se fabrică spiri
tualitatea stăpânitoare a naţiunii. Cele două 
procese dela ordinea zilei arată că e timpul 
suprem să se purceadă la operaţie radicală. 
Cangrena este periculoasă în cea mai mare 
măsură. 

Trebue să reacţioneze în acest sens şi 
societatea. Să mediteze, din nou, asupra si
tuaţiei şl Biser ic i le . — Studenţii înşişi vin şi 
cer preoţi-conducători sufleteşti, devotaţi 
pe deantregul acestei misiuni. Cer câmlnurt 
creştineşti, in cari s l stăpânească spiritul co 
pilăriei lor religioase, crescut şl fortificat pe 
măsura înaintării lor în ştiinţele profane. Tre
bue auzită această chlemare a celor ce i e 
sbat în atmosfera năbuşitoare a necredlnţii 
oficiale. Şl să li- se vină In ajutor fără zibavăt 
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M i s i u n i p o p o r a l e . Completăm repor-
tagiile noastre din numerele trecute cu altele 
noul. Cari, iarăşi, suntem siguri, nu sunt ulti
mele Paresemlle anului acestuia. " - -

In arhidieceză s'au ţinut sfinte misiuni 
poporale în zilele de 28—30 Martie c. în 
Ceuaşul delCâmple şl Dumbrăveni, preoţi mi
sionari fiind în numitele localităţi păr. luliu 
Maior, dir. Şcoalei comerciale superioare de 
comerţ din Bla j , şi păr. Dr. Joan Suciu, prof. 
de religie în Blaj. De S S . Taine în Ceoaşs 'au 
apropiat 606 persoane, iar în Dumbrăveni 570 
credincioşi. La ascultarea mărturisirilor, pe 
lângă preoţii misionari şi păstorii sufleteşti 
din loc, au dat ajutor şi fraţii în Domnul din 
parohiile vecine. 

Tot aşa s'a purces şi la Gherfa Măre 
(eparhia de nord) unde s'au mărturisit şi cu
minecat cu prilejul sf. misiuni conduse de păr. 
L. Vidat canonic de Baiamare, 723 de bărbaţi 
şi femei, şi în Mlntiu (eparhia Clujului), unde 
s'au ostenit cu vestirea cuvântului părinţii pro
topopi Ion Petrlnjel, loan Başifia şl Vaslle 
Lazar, spre nespusa mângâiere îndeosebi a 
celor 570 de suflete împărtăşite cu S S . Taine. 
— Şl fără îndoială şi a păstorului lor sufle
tesc păr. O. Bulbuc, ca şi a celorlalţi fraţi 
preoţi de enorîe cari s'au îngrijit ca turmele 
lor credincioase să albă parte de asemenea 
binecuvântate primeniri duhovniceşti. 

P e n t r u r e c â ş t i g a r e a c e l o r p i e r d u ţ i . 
Ereziile, precum ştim, an căşunat Bisericii 
Domnului pierderi imense în suflete. Şi sunt 
cu sutele milioanele celor pierduţi pentru ade
vărul credinţei creştine neîmpuţinate. Aceştia 
însă trebuiesc readuşi la calea cea bună cu 
mijloacele unei apostolii acomodate vremii şl 
împrejurărilor. 

Problema aceasta a soluţionat-o într'un 
chip propriu şi original, asociaţia religioasă 
„MessengerB oî the Faith* {Solii Credinţei) 
înfiripată în 1914, Ia Londra. începuturile le-a 
făcut într'un grajd din „Westend" (cel mai ele
gant cartier al metropolei engleze), între lip
suri şi cu greutăţi de tot felul, chiar şi din 

partea coreligionarilor catolici. Membrele a-
cestui cin mlrenesc formează b> comunitate li
beră. Depun voturi numai pe câte un an. Şe 
îmbracă foarte modest: haine simple mfreneşti 
de culoare vineţie; cingătoare de piele şi pă
lărie neagră. Intru cât asociaţia a u . poate su
porta întreţinerea, se îngrijesc singure şi de 
ale hranei. Principala lor preocupare este con
vertirea necatolicilor şi instruirea acelora. Mal 
ales unde clerului îi e cu neputinţă aceasta. 
Ţin conferinţe şi angajază discuţii în pieţele 
publice!; fac pe catlhetele laice în şcoalele 
obşteşti; ţin „misiuni mireneşti" la sate; se 
îngrijesc de Surorile anglicane ce ar trece la 
catolicism şi poartă grlje şi Surorilor catolice 
cari, fiind deslegate de jaruinţele călugăreşti, 
ar părăsi mănăstirea. Până acum, după cum 
scrie „The Univers" (27 I 36) ar fi adus, cu 
această nouă metodă apostolică, mai bine de 
2000 suflete în sânul Biserice! celei adevărate. 

Pilda londonezi e Imitată şi pe alte me
leaguri decât cele engleze. Aşa în Spania au 
luat fiinţă 3 atarl comunităţi de Surori; în 
Germania 14; în Austria 2; în Franţa 8; în 
Cehoslovacia 2 ; în Belgia şl Olanda câte 6, 
etc. — Secerişul e mult. Şl orice secerători de 
bine sunt bineveniţi în holda sufletelor. 

Preotul şi politica 
Tema din titlu e de mare importanţă şi 

de mare actualitate. N'am descoperit-o eu a-
cnma şi nici nu vreau să-1 dau deslegarea. 
Principial, de altfel, ea este soluţionată. Ra
porturile preotului cu valurile vremelniciei se 
propun limpede în manualele de teologie. A-
pllcarea lor însă, în vârtejul vieţii practice, este 
cât se poate de grea. Numai acest lucru vreau 
să-1 ilustreze şirele ce urmează. Ele vor justi
fica apelul, ce-1 adresez celor competenţi, să 
ne vie în ajutor ca îndrumări precise. 

Plecăm delà întâmplări concrete şi cu
noscute. — Suntem slavă, Domnului, depărtişor 
de alegerile parţiale din jud. Mehedinţi şi 
Hunedoara. Ştim ca toţii ce propagandă în-
verşunată a avat loc ca aceste prilejuri şi cam 

s'a dat intr'adevăr lupta pe vleaţă şi m o . 
între oamenii diferitelor partide. Câte - 1 

Prietini 
m'ai 

Intime s'an prefăcut în duşmănii, fără să 
vorbesc de victimile căzute în Mehedinţi, cj 
cei din Hunedoara s'an gândit mai bine: ' 
să ne omorîm un!I pe alţii, ca alţii să w ! 
folosal*. 8 1 

Câte energii s'au consumat apoi cu acest 
alegeri. Ca să nu mai vorbesc de cheltuielii! 
car! se fac cn atarl ocazlan!, pentru manifest 
beutură, onorarii etc. pentru a obţinea voturi' 
Cât bine s'ar aduce bisericii, dacă na natsal 
din partea preoţilor ci şi dintr'a laicilor cari 
se ocupă ca propaginzile, zic, dacă s'ar i, 
dace aceste jertfe în Interesul bisericii. Undi 
mai pai — dapă cele spase de ziare - $ 
s'au aflat preoţi şi învăţători, cari s'au folosi; 
şi de pietrii, ca cari au atacat pe advers 
D a p i s astfel de „activitate", dacă în Ioc de a pr0! 
povădui dragostea, propagi ură şi răzbunare 
nu e mirare, dacă se va ajunge la constaţi 
rile făcute de Dl Pamfil Şeicaru în articolul; 
„De pe frontul Mehedlnţului" că oamenii n» 
mai cercetează biserica, ci urmează la sectari 
ca apoi să se ajungă la ruinarea bisericii ţ 
a şcoalei. 

Nu negăm prin aceasta dreptul şi datorii 
cetăţenilor de-a se interesa de treburile pj. 
bllce. Subliniem Insă exagerările, duse plai 
Ia sălbătâcie, Ia cari am ajuns. S e cheltuieşte 
în politică chiar prea multă energie şl ie fit 
în numele ei prea multe rele. Şi daci 
preoţii înşişi se amestecă în aceste vâltorl \t 
tunecoase, este aproape cu neputinţă să 
mână teferi şi nevătămaţi. 

Vorbim, fireşte, în generai şi nu faceii 
aluzii personale. Mai mult: suntem veseli ci 
putem pildui cu păţaniile altora. Fiindci, h 
cazurile pomenite, nu e vorba de preoţide-ai 
noştri, ci de ai bisericii surori. In general insi 
nici noi nu suntem cu totul invulnerabili î< 
privinţa aceasta . Câte cazuri nu cunoaştem ci 
preoţi prea cuprinşi de patima politicei, oii 
au făcut presiuni asupra credincioşilor propti 
pentru a vota cu cutare candidat. Acesta îmi 
nereuşind, cu ce obraz va mal sta preotul In 

O o Foiţa „Unirii 
l a u i ' i i n f m u u m i l i II s u i t a i i i H i M i n t n S M I N I M I 

„Lourdes şi Maglavit" 
Carte de savant lâeărie raţionalista ap lau

dată de teologia or todoxă 

Presa bisericească ortodoxă este încân
tată foarte de cărţulia „Lourdes şl Maglavit' 
publicată nu de mult de către d. prof. Dr. G. 
Marinescu. Sunt cuprinse In ea patru confe
rinţe ale autorului, care vrea să studieze „Ia 
lumina psihologiei şl a morale!" fenomenele 
extraordinare legate de cele două localităţi 
din titlu. — „E o plăcere să citeşti această 
lucrare obiectivă şi competenţi , din care vezi 
seriozitatea ca care cercetează învăţatul o 
problemă atât de pasionantă", ne asigură 
„Renaşterea" dlul Matei (22. 3. 3 6 ) ; în plin 
acord cu celelalte surate, dela „Telegraf* 
până la „Revista teologică". Este numai firesc, 
prin urmare, că „recomandă cartea preoţlmli" 
ortodoxe. Ni-se face însă şi nonă o Invitare 
specială: „Uniţii în deosebi, cari vorbesc ca 
dispreţ şl ură de Maglavit, ar trebui să ia 
aminte la această carte". 

Noi nu vorbim de Maglavit nici cu ură, 
nici cu dispreţ. Cl ne avem şl noi părerea 
noastră despre lucrurile petrecute acolo. Ori
cum le-am examinat, n'am reuşit să găsim în 
ele elementul suprafiresc căruia să I-ne închi
năm. — Am luat deci cu explicabilă curiozi
tate cartea dlul prof. Marinesca. Primirea 
entuziastă ce l-s'a făcut de către teologia ro

mânească ortodoxă era doar chezăşie, că 
marele savant a reuşit să facă dovada ştiin
ţifică despre supranaturalitatea fenomenelor 
dela Maglavit şi astfel ne va ajuta şl pe noi 
să ieşim din ceata „necredincioşilor" spre a 
jubila împreună cu d. Matei şi ca preacavioşli 
„telegrafist!". 

Deschidem şi citim. întâia conferinţă în
cepe a ş a : 

„In faţa fenomenelor prodigioase, cam 
sunt: răsăritul şl apaşul soarelui, erupţia vul
canilor, fulgerul şi trăznetul, vijelia, înălţimea 
uriaşă a munţilor, întinderea nemărginită a 
mărei, omul ca şi Oedip caa tâ să deslegc 
aceste taine ale natarel . Natura însă nu vrea, 
decât cu greutate, să-şi dea pe faţă secretele 
ei. De aceea omul trează forţe supranaturale 
Şl zeii din cer*) cari animă elementele naturei. 
Existenţa unor fiinţe care conduc natura, pe 
care au crelat-o şi care li-se supune, devine 
o nevoie imperioasă. — Namai studiind fiinţa 
omenească, în evoluţia el, ne vom patea da 
seamă de înţelesul miracolelor săvârşite In 
templele antice, ale diverselor popoare, pre
cum şi mai de curând la Loardes, în Franţa , 
şl la Maglavit în Oltenia noastră*. Autorul a 
apropiat aceste două localităţi, depărtate, pen
tru „afinitatea* lucrurilor petrecute în ele. 
„Eroii acestei drame, o copilă de 14 ani, fran
ceză catolică, şl an bărbat tânăr, oltean or
todox ...în virtutea constituţiei lor speciale şt 
a inconştientului dinamic, au provocat o miş-

*) Sublinierile sunt ale noastre. — N. Red. 

'care afectivă, de ordin mistic religios, ctffl 
de mult timp Istoria n 'a avut să înregistreze', 
(pg. 9 - 1 0 ) . * 

Mal limpede nici că se poate vorbii 
Dumnezeu nu există. Nici nu se poate, deci, 
arăta. Oamenii, în prostia lor, îşi fac zei, te-
ligie, miracole. Lucrează, la această fabricau 
de supranatural, inconştientul dinamic al onoi 
oameni cari „simt in sufletal lor pulsaţia tuj 
forţe deosebite". — Santera perfect Iămorif 
Patern însă şi continua. Părerea de malsnsj 
savantului e întoarsă pe toate feţele, repetat» 
pe toate paginile cărţii. 

„Fenomenul mist ic" dela Maglavit ««H 
„reacţia anul suflet drept, primitiv, dar cl» 
stit, care a cunoscut în armată relele trata* 
mente, în satul său natal dispreţul, dacă 
batjocura, în repetate rânduri, căci i-s'au W 
oi din turmă.. . Toţi aceşti factori şi alţUP1 

cari nu-i cunosc dar pe care îl bănuesc, 
strâns, andeva, în acel labirint de actlvit»1' 
psihică, pe care îl numim subconştient»' 
inconştient, după împrejurări, şl s'au tradfl 
prin misticismul religios care 1-a dat vede» 
•Moşului* (p. 46—47) . , 

Dec i : toată vedenia lui Petrache Lopfl 

o plăsmuire a subconştientului lui, ţesut 
lâna oilor ce i-s'au furat din turmă! . 

Dar „vindecările miraculoase" c a r i s î : L 
în număr atât de mare, la Lourdes şi ia w , 
glavlt? Ce-i ca ele ? — Na-I mare tre»" 
Sunt simple efecte ale „credinţei", ale 8U#' 
tlunei medialul, ale autosugestiunei. La W 
glavit ca şl la Lourdes se pot uşura suferi"! 
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faţa credincioşilor proprii, despre cari ştie că 
n*aa votat la dorinţa sa. Iar aceştia, la rândul 
lor presupunând că preotul va ţinea cont de 
neascultarea lor, e de prevăzut ce vor face: nu 
vor mal cerceta biserica. 

Toate acestea " sunt urmări ale poli
ticei. Ls cele spuse poate-mi va riposta ci
neva, că uneori interesele bisericii sunt de 
atare, încât preotul e constrâns a face cutare 
politică. Cazuri de acestea sunt, nu e vorbă, 
par sunt puţine. Şi preotul In atari cazuri e 
totdeauna Intr'o situaţie din cale afară peni
bilă, căci in ori care parte ar înclina, dacă nu 
Înţeleg acest lucru toţi credincioşii, nn va 
face alta decât să-I divizeze şi dânsul să stea 
In frunte numai a unei părţi, făcându-şl duş
mani siguri pe cel din cealaltă tabără. Să mei 
adtogîm şi împrejurarea, că în astfel de oca-
zlanl se cam fac promisiuni cari nu se reali
zează totdeauna. Ce va face preotul atunci? 
Şi chiar dacă reuşeşte să facă multe lucruri 
bune, poate conta pe recunoştinţa statornică 
a oamenilor? Nici decât. Cazul prefectului de 
Hunedoara care, fără discuţie, a făcut mult 
bine comunelor, şl totuşi a căzut în alegeri, 
este edificator in această privinţă. Adecă nici 
când faci bine, nu-i bine; dar apoi când nu 
reuşeşti să faci nimici 

După acestea, nu numai eu, dară şi alţii 
cari fac politică, se vor fi întrebând, care tre
buie să fie atitudinea preotului? Căci astăzi 
dacă vreai să obţii ceva pentru biserică, nu
mai aşa poţi dacă eşti omul guvernului; ţi-
nându-se de aceasta şi unele Întreprinderi. FJ , 
dară guvernele se schimbă! Dacă te înscrii în 
partid şl faci politică, eşti privit cu ochi răi 
din partea celorlalţi, auzind pe tren şi în 
toate locurile, că preotul să-şl vadă de bise
rică. Aşa că astăzi, preotul e intr'o situaţie 
critică. Sub era maghiară nu era această s i 
tuaţie, căci atunci toţi aveam acelaşi vis, de 
a fi toţi românii într'o ţară. 

In urma acestor stări concrete, nu mai 
văd altă ieşire din impas, decât să rugăm Ve
nerata Superioritate să blnevolască a ne da, 
celor din cura animarăm, îndrumări precise şi 

lămurite. Trebue să recunoaştem, că nu ne 
mai patern ferici cu propria noastră înţelep
ciune. Cercăm noi, cât putem, să lucrăm cu 
toată „prudinţa pastorală", dar nu prea Ieşim 
la cale cu ea. Vrem să fim, după Scriptură, 
înţelepţi ca şerpii şl blânzi ca porumbii, dar 
ne poticnim. Nu ştim, dacă n'ar fi mai bine 
s i nu mal facem politică din capul locului? 

Pr. P . B s r l n d a 

P r a c t i c e i n t e r z i s e . S'a decis, în sfârşit, 
prlntr'un consilia de miniştri, să se Interzică 
reprezentaţiile, spectacolele, demonitraţlunlle, 
şedinţele etc. în legătură cu magia sau ştiin
ţele oculte. Sub cari prevederi cad: sugestia, 
hipnotismul, metapslhlsmul,telepatía, fikirlsmul 
chlromancia, (ghicitul în palmă) pslhografla, 
vrăjitoria, prezicerea viitorului, şi altele ca 
acestea. 

A fost interzisă, deasemeneo, reprezen
tarea filmelor cinematografice în care se des» 
făşoară acţiuni din domeniul msglel, ocultis
mului, fie din domeniul ştilnflflco-metapslhlc, 
fie din domeniul fantazlel bolnăvicioase. 

După acelaş jurnal al consiliului de mi
niştri, persoanele necailficate şi, deci, incom
petente, nu vor mai putea tipări şi pune în 
vânzsre nici publicaţiuni (reviste, broşuri etc.) 
relativ la practicele interzise prin decizia de 
mai sos. — Ceeace ar însemna că s'ar fl pus 
serios secarea la rădăcina unui rău fatal d!n 
atâtea şi atâtea motive. 

Numai de^s'ar ţinea seamă dc dispoziţiile 
şi opreliştele jurnalului consiliului de miniştri 
publicat în „Monitorul Oficial" delà sfârşitul 
lui Martie din anul în cursi 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramu

reşului a făcut mai nou următoarele numiri în 
clerul eparhial: păr. Vasile Jndrtan, parohul 
Asuajului de jos a fost numit In aceeaş calitate 
la Tămâia; păr. Alexandru Ckindriş, nouhiroto-

şl chiar vindeca boale pe care chiar medicii 
competenţi nu le pot Influenţa, pentracă am
bianţa care există acolo nu o poate realiza 
în cabinetul lor. Dar cu aceeaşi sinceritate 
afirm c i un medic priceput poate vindeca 
uşor boale unde Migjavltul este inoperant". 
(87). Aceasta fiindcă „nu putem înfrânge legile 
naturei, sau dacă le învingem o facem numai 
snpunându-ne lor". (88). 

Nu mai continuăm. Ar fl de prisos. D. 
Marinescu este un perfect raţionalist. Este 
deci explicabil, că trage pe acelaşi calapod 
Lourdes şi Maglavltul. Scoate în evidenţă 
unele asemănări de ordin extern, cu totul se
cundar; nu observă însă deosebirile esenţiale 
cari există între ele. Nu putea face altfel. 
Şl-ar îl compromis teoria. Şi nu ne gândim 
»â polemizăm cu D-sa pe acaastă temă. E 
absolut inutil. Ar trebui să ne punem mai 
întâi de acord asupra temeiului însuşi a ori
cărei discutían! în această materie: problema 
Iul Dumnezeu, a supranaturalului. Câtă vreme 
«ceasta nu-1 lămurită, tot restul e vorbărie 
«oală şl deşartă. 

Ciudat din cale afară, de neînţeles dea-
dreptul, ne pare atitudinea presei şl teologiei 
ortodoxe faţă de „teoriile" dini Marinescu. 
Confraţii aplaudă cu toată convingerea, cu 
toată puterea, explicaţiile de cea mal curată 
esenţă raţionallstă ale «savantului*. Semn că 
«nnt de aceeaşi părere. Nu cred deci nici 
d *nşli în caracterul suprafiresc al celor ce se 
Petrec la Maglavit, De qe pretind dară să cre
dem n o i ? 

Probabil, din simplul motiv, că noi credem 
în Lourdes. Dacă renunţăm noi ia Lourdes, 
renunţă şi dânşii ia Maglavit. (Primind teo
riile dini Marinescu, l-au şi desfiinţat. Aşa că 
adevăratul duşman al Maglavitului este d, 
Marinescu fi teologii ortodocşi cari îi primesc 
teoriile raţionaliste!). — Dar, vezi, asta nu 
prea e un argument convingător. In astfel de 
chestiuni nu merge pe târguiala. Vedenia şi 
minunile dela Maglavit sunt independente de 
cele dela Lourdes. Trebue să-şi probeze ade-
vărătatea în chip cu totul independent. Pre
cum la Lourdes nu se caută nici un fel de 
legătură cu vedenii şl miracole de aiurea, ci 
se cercetetează lucrurile în sine. 

Noi aşa facem. Examinăm fenomenele 
dela Lourdes, deoparte, pe cele dela Mag'avlt 
de altă parte. Cu aceeaşi critică şl cu aceleaşi 
criterii teologice. Unele rezistă acestui examen 
critic, altele nu. De aceea pe unele le primim, 
pe altele nu. — Recunoaştem însă că, plecând 
dela teza dini Marinescu despre zeii făcuţi de 
oameni, trebue neapărat să le punem pe a-
mândouă în aceeaşi căciulă. D. Marinescu e 
consecvent. Primind explicaţiile dlui Marines
cu, teologii ortodocşi II primesc şl premisele. 
Astfel şl ei, în bună logică, fac o singură 
ciorbă din Lourdes şl Maglavit. Dar numai a-
stfel: în oala raţionalismului, a necrcdlnţii. 

Din tot ce s'a petrecut până acum cu 
Maglavltul, acesta este fenomenul cel mai trist: 
jubilarea cn care teologia ortodoxă a primit 
teoriile raţionaliste ale dini Dr. O. Marinescu! 

A. C l u g u d e a n u 

nit, a fost numit adm. parohial la 'Fereşti, iar 
păr. Vasüe Pop dela Bădăcin (eparhia Orarii) a 
fost primit în clerul diecezei Maramureşului, 

C o n f e r i n ţ e r e l i g i o a s e . După infor
maţiile ce avem, în Mediatul' păr. I. Rinea în 
Paresimile actuale s'au ţinut conferinţe religioase 
în trei rânduri. In Dumineca primă din Post a 
conferenţiat păr. Dumitru Neda, redactorul nos
tru; într'a treia păr. Gh. Dănilă, canonic mitro
politan; iar într'a patra d. Gh. Veliciu, profesor la 
liceul de bieţi- Blaj. — Diciosânmărtinul păr. E . 
Tatar a făcut acelaşi lucru în Dumineca a cincia 
din Paresimi păr. Liviu Chinexu, prof, de religie 
In Blaj. — Tot atunci, In cadrele Agru-lui, (ca şi 
la Mediaş), a săvârşit aceeaş muncă de con
ferenţiar, la Zlatna păr. Iosif Bogdan, păr. Z?«» 
mitru Neda, dela Academia Teologică din Blaj. 
— De notat că în toate trei centrele şi totdea
una asistenţa a fost impresionant de numeroasă, 

P e n t r u c a toţ i s ă fie u n a . . . Englezii 
catolici iac tot posibilul să limpezească şi pentru 
ai lor însemnătatea bisericilor răsăritene din 
punctul de vedere al bisericei catolice. In acest 
scop au început scoaterea unui organ de pu
blicitate: »Eastern Churches Quarterley«, care 
va apărea tot la patru luni. Este editat de mă
năstirea dominicană din Ramsgate. Numărul 
prim, după cum cetim în »Schönere Zukunft« 
(16. II. 36) conţine, între altele, şi mărtu
risirea unui fost anglican care se ocupase, 
din Încredinţarea şi în interesul bisericei sale, 
cu bisericile răsăritene. Rezultatul acestei ocu
paţii a fost convertirea sa la catolicism, în urma 
convingerii că, mai curând ori mai târziu, tre
buie să se ajungă la unirea bisericilor sub au
toritatea Papei. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, de luminata 
zi a învierii, va predica in catedrală păr. Dr. 
Victor Macaveiu, vicarul capitular; a doua zi de 
Paşti va predica păr. han Moldovan, canonic 

.mitropolitan, iar a treia zi de Paşti păr. Iosif 
Bucur, dela Administraţia centrală capitulară. 

— La toate şcoalele secundare de băeţi 
s-au ţinut exerciţii spirituale în vederea pre
gătirii pentru primirea Sf. Taine de praznicul 
învierii apropiate. Apostolia preoţilor exercitanţi 
au săvârşit-o: păr. Liviu Chine su (liceu, cursul 
superior; şcoala comercială şi cea de arte şi 
meserii); P. Axente, asumpfionist (liceu, cursul 
inferior); păr. Dr. Gavril Pop (şcoala normală). 

— Preoţimea tractuală s'a întrunit în sinod 
protopope&c aici la Blaj, Marţia trecută. După 
slujba dumnezeiască dela biserica parohială, şi 
după predica ocazională rostită de păr. Dumitru 
Neda, şi mărturisirea fraţilor în Domnul, s'a 

I ţinut sinodul propriu zis, la care au conferenţiat 
păr. M. Sârbu din Spătac şi M. Cristea din Cer-
găul Mic. Cu acest prilej s'a votat şi o moţiune 
de protest împotriva mistificărilor ziarului bu-
cureştean »Universul«, privitor la anumite miş
cări religioase de pe Târnave. 

— întreagă săptămâna aceasta, seară de 
seară, catedrala noastră a fost tixită de lumea 
ce a luat parte la exerciţiile spirituale pentru 
mireni, aranjate de Agrul local şi Reuniunea fe
meilor. Osteneala vestirii cuvântului la aceste 
deprinderi sufleteşti i-a revenit în întregime păr. 
loan Moldovan, canonic mitropolitan. 

F e s t i v a l a g r i s t l a M o c l a r . Sub de
votata presidenţie a d . Alex. Väcärescu, »Cercul 
agrist din Holod şi împrejurimi* şi-a ţinut, în 
22 Martie c , a treia şedinţă sărbătorească din 
acest an, la Mociar, (jud. Bihor). In cadru de 
cântări, declamări, producţii teatrale şt dansuri 
naţionale executate de elevi şi eleve dela şcoalele 
primare de sub conducerea dş. Florica Butca şi 
d. Vasile Făşie — ambii ortodocşi, dar foarte 
loiali — s'au rostit mai multe cuvântări de ro
mânească şi creştinească învăţătură. In afară de 
d. preşed. Alex. Văcărescu au mai vorbit d. Ion 
Tition, înv. dir. din Dumbrăviţa Mică; dna Maria 
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Muntean, Înv. In Vintiri; d. V. Fâşie, înv. In 
Mociar şi păr. Eugen Pantea, preotul local. La 
slujba »Binecavântării eucrwiştice* răspunsurile 
Ie dă corul păr. Ghergar, din Holod şi cel al 
păr. Munteanu din Vintiri. Cuv&ntul delà acea
stă slujbă l'a rostit păr. Cornel Mirian din Ro
goz, Câteva arii religioase a cântat şi corul ţă
rănesc condus de harnicul sătean E . Pantea. — 
Impresiile lăsate de această serbare culturală-
religioasă vor rămânea neuitate, (av). 

O p e r ă c a r l t a t l v ă p e n t r u a j u t o r a r e a 
b i s e r i c i l o r s ă r a c e . Sunt şi In Olandă, nu 
numai la noi, biserici cari fără mână de ajutor 
delà biserici-surori nu pot ajunge la creangă 
verde. Griji de natura aceasta l-au Îndemnat pe 
episcopul de Roermond să se indemne, printr'o 
scrisoare pastorală, pe păstoriţii săi să se În
roleze Intr'o asociaţie de binefacere cu scopul 
de a crea fonduri pentru ajutorarea bisericilor 
sărace. «Intratele* acestor fonduri le vor forma 
daniile benevole, colectele făcute de membrii 
asociaţiei şi cotizaţiile impuse parohiilor tn stare 
mai înfloritoare. Au fost rugate, totodată, toate 
institutele catolice, mănăstirile şi congregaţiile, 
să facă danii In scopul amintit. 

S e m n e d e p r o g r e s n e î n d o e l n i c . 
In munca sa de asanare a răului moral pri
cinuit de furia necredinţei, biserica franceză a-
rată rezultate dintre cele mai Îmbucurătoare. 
Scriitorul de renume Fr. Mauriac, Intr'un număr 
m2i recent din «Nouvelliste de Bretagne* re
marcă, cu îndreptăţită mândrie, faptele conclu
dente: catolicismul prinde mereu teren in rân
durile muncitorimei şi chiar şi intr'ale învăţă-
torimei, până acum elementul cel mai anticlé
rical al Franţei. Totodată reliefează insă şi îm
prejurarea că Franţa de azi are un cler ideai. 
— Şi asta explică totul. 

T P r . E m l l i a n A l d e a , fost paroh al 
Veneţiei de jos, a trecut la cele veşnice în 29 
Martie c , in anul 54 ai vieţii şi 31 al preoţiţi 
sale cinstite. — Facă-i Domnul parte cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

T. Sibiu. Cuvioşii „telegrafişti" găsesc uneori 
titlii cât se poate de potrivit! pentru a-şi stigmatiza 
faptele şl metodele. Aşa in numărul din 22 Martie, au 
un .fapt care se osândeşte dela sine*. Plecând dcla 
născocirile unui oarecare Dragomir, care umblă lela 
prin (ară colecţionând basme şi minciuni, preacucernicii 
afirmă că mitropolia din Blaj a refuzat stejarul necesar 
pentru facerea unei troiţe la mormântul celor 30 de 
soldaţi ortodocşi omorlţl într'un accident de tren la 
Valea-Lungă. Este, fireşte, o pura invenţie acest refuz. 
Ucenicii Iul Mangra ştiau acest lucru. Li-s'a spus doar 
adevărul. Mitropolia nu putea refuza, din simplul motiv 
că nu l-s'a cerut. In schimb banii pentru troiţă au fost 
colectaţi la Blaj. I-au dat, cu dragă inimă, blestemaţii 
ăştia de uniaţi, cari nu fac atâţia paşi, câte .fapte ne
creştine şi antinaţionale" săvârşesc în fiecare zi lăsată 
de Dumnezeu. Fiindcă aşa vrea fantazia .bolnavă a 
«Telegrafului". - Cu adevărat, „faptă care se osândeşte 
dela sine*! 

P. Reghin. In sfârşit, suntem în plăcuta situaţie 
de a vă da lămuriri autentice. Nule aveam până acuma. 
Nici noi nu ne-am putut dumiri deplin asupra tainelor 
dela Valea-Lungă. - Ştiam, din „Telegraful", că-i gata 
cu „una{ia* pe valea Târnavelor. Cu surle şi fanfare au 
Început regiuni intregi a „rupe peceţile* şi, ca puvoaiele 
primăverii, curgeau valurile de creştini catolici spre 
apele Cibinului pravoslavnic. Două lucruri rămăseseră 
pentru noi enigmatice In această năvalnică pornire fo-
ţlană. Mai întâi, cu ochii liberi nu se vedeau .valurile*. 
Unde-or fi? Pe unde curg? Nu puteam afla. Ne intriga 
şl altă împrejurare Ce li-o fl căşunat aşa deodată celor 
două Târnave să se verse In Cibin ? Nu arătau, până 
acum, nici un semn prevestitor. Aflasem că 'ntro bună 
zi a apărut, In mijlocul neamului „bărnăcuţ* din Valea-
lungă un .misionar" s bian, cu clopote, cu lei şi cu 
barbă roşie. Aceste trei elemente să fi produs nelnchl-

Îiuita vrajă? Părea cu neputinţă. — Bun, cum e dela 
Ire, .Telegraful" nu ne-a lăsat prea mult în această 

nedumerire. In numărul său din 29 Martie ne dă des-
legarca tainei. A găsit-o şl el In .Universul", unde a 
iiriuit-o, cu mult pitoresc, Dragomirul hoinar între 
Nistru şi Tisa. Âsta-I aşa un fel de aiurist. Din nimica 
toată înfiripa adevărate „romane unitofobe". Cceace. 
fireşte, nu-'l împiedecă să vadă şi lucruri ascunse şl 
neadevărate. Dimpotrivă. Ei bine, In Cazul acesta a ni
merit adevărul. De aceea „Telegraful* jubilează, II re
produce Scrisul şi nc trimite ţanţoş la explicaţiile lui 
docte. Ce apune homarul .Universului"? Treccrilo dela 
Valea-lungă, apoi din Ardeal şl |ur, «c datoresc — ghi
ciţi cuU Iul Petrache Lupul Fix şl exact: .Moşului" 
dela Maglavlt. Uite cum: .Preotul greco-catollc, Cră-
cluneanu. batjocoreşte, Intro după amlazl, pe ciobanul 

O N I R E A 

făcător de minuni Petracbe Lupu şi Maglavitul. In a-
ceeaşi noapte, pe Ia ora 12, casa parohială se prăbu
şeşte din temelii peste preot şl familia acestuia. Era o 
casă parohia'ă străveche, având ziduri de un metru 
grosime şl duşumele de stejar masiv... O adevărată 
cetâţuie". — întâmplare grozavă şl minunată, într ade
văr. Cuprinde In sine mai multe minuni. întâia: că nu-i 
adevărată. Dragomirul „telegrafist", dacă a fost la Va
lea-lungă, a putut vedea cu ochii „cetăţuia" stând şi 
acum liniştită la locul ei. l-s'a surpat, ce-i drept, duşu
meaua unei camere. Fără sgomot şi fără nici un alt 
necaz. Fireşte, s'a surpat de bătrâneţe. Nici Părintele 
nu 1-a batjocorit pe Petrache, nici Petrache nu ştia de 
casa din Valea-lungă. Cea mai mare minune este însă 
concluzia pe care o trag oamenii din această întâm
plate: „S'a supărat Dumnezeu pe noii — Drept e, fra
ţilor! — Să ştiţi că Cel de sus nu mal tine cu uniţii... 
Eu, unul, trec din nou la legea veche". Aici e adevărata 
minune: In această judecată a oamenilor. După mintea 
normală, sănătoasă, trebuia să-şi zică aşa: Cetă
ţuia parohială, cu zidurile el de un metru, s'a 
prăbuşit din temelii peste preot şi peste familia Iui. Şi 
nici fir de păr de pe capul nici unui copil nu s'a clătit. 
Asta-i minunea. Că se dărâmă o casă, se mai întâmplă. 
Dar să scape familia teafSră, din aşa prăpăd, asta ar 
fi cu adevărat minune. — Minunat mai e şi felul cum 
vorbesc oamenii la Valea-lungă, Dintr'odată îşi zic 
„uniţi", din gr.-catollci cum se ştiau până acuma; Iar 
ortodoxiei li zic „legea veche",-pe când toată regiunea 
zice exact invers: „cei noul". — Dar aşa-1 când se 
pornesc minunile. Nu le mai poti opri. — Apoi să mai 
zici că nu-s minunaţi „telegrafiştii"? Cade casa pe tine! 

A. Bucureşti. După „Curentul* din 22. 3. 86, Sf. 
Sinod al ortodoxiei româneşti ar fi dat, în sfârşit, răs
puns in chestiunea validităţii hirotoniilor anglicane. Era, 
de sigur, timpul. A studiat-o 14 ani. Răspunsul s'a tri
mis... la Constantinopol. Are cuprinsul următor: „Sf Si
nod şi-a dat asentimentul pentru recunoaşterea hiroto
niilor anglicane, cu condiţia ca biserica anglicană să 
recunoască ea mai întâi hirotonia ca taină, deoarece 
până acuma, în mod oficial, n'a făcut-o. In momentul 
In care Biserica oficială anglicană va consimţi la acea
stă teză românească, recunoaşterea din partea Bisericii 
ortodoxe a validităţii hirotoniilor va veni dela sine". — 
Nu ştim dacă textul e autentic ori nu. Presupunem că 
nu. Prea seamănă a rebus. Nu era doar vorba de hiro
toniile din viitor ale anglicanilor, ci de cele de acum. 
Validitatea acestora nu depinde de o viitoare declaraţie 
oficială, care să consimtă la o „teză românească". (Nu 
ştiam că şi în astfel de materie pot fi teze româneşti, 
greceşti, sârbeşti etc.!) Şi chiar dacă ar „consimţi" Bi
serica oficială anglicană, prin acest fapt „va veni dela 
sine* recunoaşterea? Se vor valida prin aceasta, fără 
altă formă, viitoarele hirotoniri ? E cu aeputinţă să a-
firme aşa ceva Sf. Sinod. De aceea credem că textul 
de mai sus nu e autentici 

Nr. 

A V I Z 
Aducem la- cunoştinţa onoratului pu' 

blic, dornic a edifica, că am deschis în 
oraşul Blaj Str. Regina Măria N o . 4 
(curtea Librăriei „Cartea Românească") 
un 

birou de architectură 

N e ocupăm cu toate lucrările de 
proiecţiuni şi edificare de orice fel şi stăm 
la dispoziţia celor interesaţi cu îndrumă" 
rile noastre technice, pe lângă condiţ ia 
nile cele mai favorabile. 

Rugăm sprijinul On Public. 
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Cu stimă: 

„ARCHITECTURĂ' 
întreprindere de proiecte 

şi constructiuni. 

Curaloratul parohiei române-unile din şarmSşel 

Nr. 36—1936 

Publicaţiune de licitaţie 
In ziua de 19 Aprilie 1936, ora 3 p. m., 

Curatoratul Parohiei române-unite din Şărmăştl, 
va ţine licitaţie publică cu oferte închise, fără 
supra-oferte, pentru darea în Întreprindere a 
lucrărilor de construirea din roşu a bisericii 
gr.-cat. 

Garanţi» (cauţiunea) va fi de 6<V0 din va
loarea ofertei şi se va depune deodată cu a-
ceasta în numerar, efecte de stat, ori scrisoare 
de garantă emisă de o bancă de prima bonitate. 

Licitaţia se va ţine tn localul şcoalei pri
mare de stat. 

Planurile, devizul, condiţiunilc speciale şi 
Tipografia Seminarului Teologic.gr.-cat. Blaj 

generale etc. se pot consulta în 
lucru la sediul Oficiului parohial din Sî 

Ş ă r m ă ş e l , la 25 Martie 1936. 
l l i e s G r l g o r e G a v r i i Hlm 

prlm-curator p a r o h '*i 

Comandaţi Polieandr 
la 

LIBRĂRIA ANCA - CLU 
din s t i e l ă - e r i s t a l , î n diferite îonr 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e dela sab 

T o t a ie i g ă s i ţ i Sfeşnice pentr 
a l t a r , t o a t e m ă r i m i l e e u 1—3 braj; 
Cruci de p e r e t e ş i eu t a l p ă din lerr 
m e t a l , n iehel ş i a r g i n t a t e ori? 
m ă r i m e ; perete din I ţ l o t t pt. pret 
£lrâe, ( e i n g u l u m ) pt. teologi , pret 
ş i pro topop i , în diferit® lăţimi i 
eolori , d in m ă t a s e s a u l â n ă . Se w 
află: fotire, Ciboriurri, Cădelniţe, Chivt 
a u r i t e ş i a r g i n t a t e . 

ryiare depoz i t de Ornate Şi P 
pori g a t a , în d i fer i te e o l o r i , eu p« 
ţ u r i r e d u s e , Icoane de h â r t i e şipk 
tur i . T o t so iul d e r e e h l z i t e , impri; 
m a t e , C ă r ţ i de r u g ă c i u n i ş i biseri 
e e ş t i , m e d a l i o a n e , r o z a r e , ş i sfceaga* 
p e n t r u Reun iun i l e J S f l a r i a n e . Teatn 
ş i M o n o l o a g e p o p o r a l e ş i şeolai'1 

Cereţi catalogul detailat şi ilustrai. 

GHETE ş i PANTOFI 

„ D e r a i a t a " 
Cu preţurile originale găsiţi 

numai la 

Magazia de pielărie şi 
încălţăminte 

„MINERVA" 

Piaţa I. M. Clain Nr. 4 


